
МРЕЖА НА ЖЕНИТЕ НА МКСП-СКТ ЗА 
ИЗТОЧНА ЕВРОПА И ОНД 

 
Жените- лидери на МКСП /Международна конфедерация на свободните профсъюзи/ и 
СКТ от 43 структури на жените и синдикатите в 24 страни от Централна и Източна 
Европа и ОНД, които общо представляват 25 милиона жени обединени в синдикати в 
целия регион, 
 
Които са взели участие  в шестата международна синдикална конференция   по  
Европейски и международни стандарти и социални измерения на проблемите  на 
жените, проведена в Охрид от 28 септември до 1 октомври 2005 г. 
 
                                            При което приемат следната 
 

ДЕКЛАРАЦИЯ ВЪВ ВРЪЗКА С 
ГЛОБАЛИЗАЦИЯТА И СПРАВЕДЛИВИЯ 
ПРЕХОД ЗА РАБОТЕЩИТЕ СЕМЕЙСТВА 

 
Новият неолиберален глобализиран свят е резултат от реструктурирането на капитала, 
водещ до нарастващото влияние на многонационалните и транснационални корпорации 
на международната и вътрешната арена и на неуспешния опит на международната 
общност да развие механизми за тяхното регулиране и отчетност. Днес ние сме 
изправени пред гигантската концентрация на ресурси в ръцете на малцина, чиито 
решения имат влияние върху почти всички аспекти на нашия живот. 
 
Нашите страни в преход се оказаха неспособни да се справят с бедността и да постигнат 
равенство между половете. Положението но жените на работния пазар продължава да се 
влошава, резултат от социално безотговорните модели на социални реформи създадени 
в лабораториите на Световната Банка и Международния Валутен Фонд. Искаме да 
напомним, че тези агресивни социални реформи са породили чувство на несигурност и 
страх в нашите общества, и особено сред работещите жени и техните семейства. 
 
Ние, жените от регионалните синдикални движения, се стремим да изградим стабилни 
общества, където ресурсите се използват равномерно, равноправно се разпределят 
между жени и мъже и между държавите, където има равностойно участие на граждани, 
икономически групи, заинтересовани страни, вероизповедания и държави осигурява 
глобална справедливост между половете и равностойно развитие; където жените са 
активни, дарени с творчество и с правомощията, които им се полагат; където правата на 
жените са и човешки права и където дискриминацията срещу жените, особено на пазара 
на труда отсъства, където работещите жени са свободни да вземат решения и да се 
изразяват без страх от насилие, където жените-синдикалистки вземат равно участие в 
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дефинирането на структури и политики определящи рамките на техния живот и където 
се чува техния глас. 
 
Ние, регионалните жени-синдикалистки, наблюдаваме появата на различни движения за 
глобална справедливост представени в Световния Социален Форум. Ние приветстваме 
процеса на обединение на двете световни конфедерации – Международната 
конфедерация на свободните синдикати и Световната конфедерация на труда – като знак 
на надежда,  съпротива и алтернатива по време на криза. Във връзка с нашата 
конференция в Охрид, решихме да сме първите, които да обединим двете регионални 
мрежи на жените свързани с двете глобални организации. Обединението, основано 
върху вече установеното тясно сътрудничество неотдавна, ни дава сили да се борим за 
обществото, което желаем, социално интегрирано общество, в което няма страх, 
дискриминация и конфликт. 
 
Ние сме убедени, и знаем от опит, че съществуват алтернативи на система, в която най-
силните се облагодетелстват за сметка на слабите, и където икономическата и 
политическа власт е монополизирана от малцина. Убедени сме, че може да има пазар, в 
който всички дейности са подчинени на обща демократична социална етика основана на 
общото благополучие и справедливост между половете, а не на интереса на силните и 
алчността на едно богато малцинство. 
 
Справедливото общество изисква силна международна  организация на труда и 
ефективното внедряване на международни стандарти и такава икономическа политика, 
която е ориентирана към европейския социален модел основан на социалните стандарти 
на ЕС и Съвета на Европа. Страните ни трябва да поемат ангажимент към социалното 
подпомагане, като се осигури безусловния достъп на всеки до необходимия минимум 
жизнени ресурси, особено на най-уязвимите. Напълно сме убедени, че трябва да се 
въведат минимални стандарти за социални разходи и да се поддържат и подобрят 
обществените системи за пенсионно и здравно осигуряване, вместо да се приватизират. 
Обществените услуги в нашите страни трябва да се засилват, а не да се подчиняват на 
неолибералната логика на необуздана конкуренция. 
 
Искаме да потвърдим твърдото ни убеждение, че днес нашите социални права са 
значително ограничени. Отпуските по майчинство в някои страни напълно са изчезнали 
или изцяло са съкратени. Правото на децата ни на здравословен живот и образование е 
застрашен, изгубили сме правото на равноправен достъп до здравеопазване. 
Солидарността между поколенията е изчезнала. Наложените модели на реформите в 
пенсионната система ясно показват, че след няколко десетилетия жените ще се 
пенсионират на 65 и 70 години и ще получават символични пенсии, с които едва ще се 
живее. Безработните в повечето страни не получават почти никакви обезщетения за 
безработни, а за много жени безработицата се е превърнала в дългосрочно състояние. 
Заетостта на жените непрекъснато намалява, а техният дял от общата безработица, която 
съставляват, видимо нараства.  Жените съставляват мнозинството от една растяща 
категория на временно заетите, на работещите на половин работен ден, на сезонни и 
най-често нерегистрирани работещи. 
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Най-голяма грижа за нас представлява нарастващият брой жени работещи в 
неформалната /сива/ икономика; често пъти на тях им се пречи да се обединяват в 
синдикати; те живеят в страх и често пъти са жертва на насилие и сексуален тормоз. 
Сред тях са и жените-имигранти, които са пример за това колко антихуманен 
наложеният модел на реформи може да бъде. Това не е моделът написан от жените за 
жените. 
 
Вземайки това предвид, ние, жените от страните в преход декларираме следното: 
 
Силно подкрепяме процеса на обединение на двете световни синдикални конфедерации 
– МКСП и СКТ и в рамките на създаването на новата синдикална архитектура за 
европейския регион, който би определил подходящ синдикален отговор на 
глобализацията и неговото отрицателно влияние върху обществото в централна и 
източна Европа и ОНД и който да стане нова рамка за укрепване на регионалните 
организации на жените, с което ще спомогне гласът на жените-синдикалистки  да бъде 
чут в европейския  и глобален синдикален процес. 

1. Ние се противопоставяме на продължаващото подтискане на социалните права и 
отправяме апел към нашите правителства да реструктурират системите за 
социално подпомагане, да основат пенсиите върху солидарността между 
поколенията, да се осигури основно здравеопазване за всички граждани и да се 
развият програми на заетост и легализация на нерегистрирания труд. Ние ги 
приканваме да приемат и внедрят международни стандарти на труда и да вземат 
под внимание социалните стандарти на ЕС и Съвета на Европа за 
равнопоставеност между половете. Ние ги приканваме да създадат условия за 
благоприятни условия на труд на жените и за всички работещи със семейни 
задължения. 

2. Ние се обръщаме към МОТ да засили дейността си чрез приемане и наблюдение 
на международните трудови стандарти и чрез нейната комисия по глобализация 
да предотврати бедствения упадък  на социалните права и да спре 
разпространението на социалния страх. 

3. Ние приканваме ЕС да предприеме мерки за запазването на европейския 
социален модел основан на гарантирани минимални стандарти, който е 
единственият модел за страните в преход, които са станали или ще станат 
членове на ЕС. 

4. Ние сме решени да продължим работата ни по отношение на вредите на 
неформалната икономика, която започнахме преди две години, да адресираме 
въпросите свързани с проблемите на жените работещи в неформалната 
икономика, останали без никаква социална осигуровка и които стават жертва на 
крайна експлоатация. Ние се ангажираме да приканим нашите синдикати да 
предприемат необходимите промени в законодателстото, структурата и 
политиката, с цел да даде възможност на неформалните работещи да се 
организират в нашите синдикати. 

5. Приканваме жените да се обединят в синдикати и заедно с гражданските 
организации и социално отговорните партньори, да променят курса на 
настоящите реформи към устойчиво развитие с човешко лице и да се създадат 
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социално чувствителни модели на развитие както от синдикатите, така и от 
представителите на гражданското общество като равностойни партньори. 

 
6. Приканваме жените да участват в засилването на социалния диалог и 

договарянето на всички нива на пазара на труда по региони, напълно разбираме, 
че  жените имат права и задължения да формулират своите идеи за развитието на 
устойчиви и социално ориентирани общества, че те имат право да работят за 
осъществяване на идеите си, да участват във вземането на решение специално в 
синдикатите, в които членуват и в които са все още недостатъчно добре 
представени и дискриминирани. 

7. Ние  притежаваме сили и визия в региона, в който представяме гласовете на 
повече от 25 милиона жени обединени в синдикати. На базата на нашия опит и 
ценности, ние защитаваме едно ново измерение на социалната мисъл и действие 
основани на синдикалните принципи на демокрацията, респект към 
разнообразието, равнопоставеност между половете, мир и социална 
справедливост. Ние искаме да превърнем нашите идеи за света, региона и себе си 
в реалност. 

 
             
           Охрид, 1 октомври 2005 г. 
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